

女大学生“半路改行”开飞机

“严酷”考核一关没过就会被淘汰

核心提示

“女司机”，常常是毛手毛脚的代名词，可湖北的4名女大学生，不仅能开汽车，还在大学毕业后一起“改行”，开起了飞机。她们沉着冷静，在某些方面甚至优于男飞行员。在全国范围内，女飞行员占比约两百分之一。8日，东航武汉公司组织4名女飞行员集体亮相，让她们讲述女飞行员是怎样炼成的。



四名女飞行员(从左至右)陈静、祝沁妮、朱晨、张娴

4名女飞行员 都是“半路改行”

1986年出生的陈静，爸爸是东航的一名飞行员。她以爸爸为荣，但却想成为一名幼师。

陈静在报考大学时，选择了华中师范大学的英语专业。爸爸没有干涉她。不过，2008年，大学毕业时，一家航空公司招飞，陈静觉得自己从小听爸爸讲飞机上的事情特别有趣，而自己各方面又符合招飞的要求，于是报了名。

1990年出生的咸宁姑娘祝沁

妮考飞更是“无心插柳”。爷爷、爸爸、弟弟都是军人，她耳濡目染具有了军人的个性和男儿的气魄。不过，考上大学后，她选择的是武汉纺织大学的服装设计专业。2013年即将毕业时，东航到学校招空乘，有心当“空姐”的她面试完走出来，发现隔壁办公室也在排队报名，原来是在招飞行员。得知女生也能报，祝沁妮也跟在队伍后面报了名。

和祝沁妮一样，校友朱晨、江汉大学的张娴，在大学时都没有想过自己将来会做飞行员。朱晨的专业是社会工作学，谈到自己走上飞行员这条路，朱晨表示，临近毕业时，偶尔从新闻上得知，东航招飞，且不限男女。她就报了名。张娴大学学的是社会体育专业。她同样是通过媒体了解到女生可以报名飞行员后，选择了半路改行。

“大长腿”得经受住严酷淘汰关

成为女飞行员，除了身体健康以外，还必须是“高个头、大长腿”。因为很多飞机上的操作动作，只有腿长才够得着。具体要求是，女生身高1.68米以上，腿长的要求是臀线以下不少于74厘米。很多报名的女生，身高够了，却因为腿不够长而惨遭淘汰。

从大学非航空专业，直接转行学习飞行的，在航空公司叫做“大改驾”。陈静招飞选上后，被派往湖北蔚蓝国际航空学校学习。祝沁妮、朱晨、张娴则参与了

东航的招飞，过关后，被同时派往中国民用航空飞行学院(简称飞院)进行学习，三人成为同学。当时飞院4000多名学员，学习大飞机飞行的女生仅20人。

朱晨说，自己是文科出身，一些航空理论的学习则用到物理等方面的知识。一开始自己听课特别吃力，只好用上比其他同学更多的精力反复钻研，认真请教，最终慢慢跟上了节奏，且成为班级的“学霸”。

第一年主要学习的是理论课

程，每一个科目仅有4次通过机会。4次不能通过，便会直接淘汰。而理论学习结束后，是小飞机模拟飞行，学员飞满13个小时，就要有一个整体考核，这同样是一次严酷的淘汰。累计满35小时飞行后，教练就要放手，让学员独自驾驶飞机飞行。这一关被称为“放单”。这一关仅一次机会，不能过关，便意味着要从“飞院”退学。不少人因为不能独立“一飞冲天”，就在这个环节被淘汰了。

能俯瞰世界的美 苦累都不是事

目前，在湖北，数以千计的飞行员中，仅有6名女飞行员，除上述4位，另两位在国航湖北公司。相对于男飞行员，女飞行员天生有着体力上的弱点，就算是曾经的体育生张娴，一样感叹，没有“配平”(类似于汽车的电动助力)的辅助，很多操作上特别费力气。

目前，东航的飞机以波音居多。张娴说，波音飞机被飞行员称为是“空中健身房”，可见操作上特别费力。

为了锻炼新人，在训练时，教练一般不会让学员启动“配平”。另外，在飞机出现故障时，如液压失效，很多操作就会变得沉重，类似汽车熄火时扭动方向盘一般费力。这对女飞行员是一个体力上的考验。张娴、朱晨等一空下来就通过打羽毛球等运动锻炼自己的体力。

飞机驾驶室对普通乘客是个禁区，很多乘客羡慕，飞行员能在驾驶室内一览天空之绚丽，大地之壮美。可对于4名女驾驶员，她

们却要在这里忍受着毫无遮挡的紫外线强烈直射。

张娴说，尤其是夏天，她们即使涂了防晒霜，一样会被晒得黝黑。

看得到的苦累之外，还有看不到的心理压力。没有强大的心理素质，是无法成为女飞行员的。不过，四位女生谈起自己的职业选择，没有一人后悔。而让她们能够坚持下来的，是常人难以欣赏到的“上帝的视角”。④

据《武汉晚报》

吉尼斯世界纪录日

包罗万象记录 “世界之最”

每年11月的第二个星期四，是吉尼斯世界纪录日。从运动员到小区晨练者，从行业精英到上班途中碰见的路人，世界各地都有人凭借自己热忱和上天入海的梦，站在吉尼斯纪录“世界之最”的高峰，向人们宣示平淡的日子孕育出的“惊叹号”。

无限可能 探索人类的极限

平凡人的“倔强”——在吉尼斯世界纪录中，运动员毫无疑问是其浓墨重彩的一笔，但普通人也有着自己“倔强”的印记：印度的Sandeep Singh在牙刷上成功让篮球旋转53秒打破世界纪录；苏格兰人博蒙特今年9月骑行抵达法国凯旋门，完成了78天的自行车环球之旅，创下新的吉尼斯世界纪录。

最长寿的人——人能自己掌握人生的宽度，但往往无法预测其长度，人最多能活到多少岁？法国的Jeanne Louise Calment为吉尼斯最年长记录的保持者，她的一辈子共度过了122年零164天。据获“在世最年长的人”纪录的意大利老人Emma Martina Luigia Morano表示，长寿除了与基因和生活方式有关，还要归功于拥有无限的激情和好奇心。

包罗万象 见证自然孕育神奇

最大的玫瑰花树——万紫千红，百花争艳的场景并不少见，但“一树成荫”的情形却很难想象。美国亚利桑那州的汤姆斯通种植着一株名为Lady Banksia的玫瑰，它从1885年存活至今，直径已有约3.66米，被吉尼斯世界纪录认证为“世界最大的玫瑰花树”。

最长的发光冰瀑——挪威的埃德菲尤尔瀑布落差500多米，冬天零下26℃的最低气温常常使瀑布冻结成冰。2013年，2名登山者、1名摄影师及运动器材制造商商用车灯、手电筒以及照明灯作为光源，拍摄下“世界上最长的发光冰瀑”。大自然的鬼斧神工加上人类的灵感创作，光影瞬间，造就了这一令人惊叹的吉尼斯世界纪录。

吉尼斯世界纪录 离我们不远

最长木龙舟——一条龙舟铺水中，半江赞叹半江红。贵州省施秉县舞阳河畔，一条长77.8米宽2.5米的“中华苗族第一龙”入选吉尼斯世界纪录，夺得最长木龙舟称号。据称，这艘“大块头”需桨手、舵手、鼓手和火统手共计208人合作才能划行。

最长的面条——中国河南3名厨师，历时24.5小时，使用了40公斤面粉，成功做出了一根长达3084.32米的面条，创下世界纪录。暖心的是，面条被做成了200多份长寿面供河南老人及其家人食用，以祝愿老人们能像这根世界最长面条一样，成为世界上最长寿的人。

最古老的茶叶——中国茶叶声名远播，迄今为止这一最古老的“东方树叶”经历过多少春秋？2016年5月6日，陕西省考古研究院于汉阳陵挖掘的茶叶经认证，成为世界上“最古老的茶叶”，距今有约2100年历史。④ 据中新社电